

# 锚定美丽中国建设目标 推动生态环境根本好转

## ——解读中央全面深化改革委员会第三次会议相关部署

7日召开的中央全面深化改革委员会第三次会议审议通过了《关于全面推进美丽中国建设的意见》。专家认为,这将指引我们锚定2035年美丽中国目标基本实现,通过标本兼治的各项具体行动,推动生态环境根本好转。

### 部署全面推进美丽中国建设

党的十八大以来,美丽中国建设迈出重大步伐,祖国天更蓝、地更绿、水更清,万里河山更加多姿多彩。

会议指出,“要根据经济社会高质量发展的新需求、人民群众对生态环境改善的新期待,加大对突出生态环境问题集中解决力度”“通过一项项具体行动推动美丽中国目标一步步变为现实”。

“当前,我国推进生态文明建设的综合实力更强、物质技术基础更好、社会共识更广、人民群众期望更高。”中国工程院院士王金南说,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,要以高

水平保护促进高质量发展,以高品质生态环境支撑高质量发展。要顺应人民群众对美好生活的向往,努力提供更多优质生态产品,让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

生态环境部环境规划院副院长万军表示,我国的生态环境离美丽中国建设目标、离人民群众期待、离高质量发展要求还有差距,还面临一系列问题和挑战,如生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,资源环境压力仍处于高位,生态环境质量稳中向好的基础还不牢固等。

“这也是全面推进美丽中国建设需要集中解决的重点任务。”万军说,要持续深入推进建设污染防治攻坚战,以高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善生态环境质量。把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的根本之策,积极稳妥推进碳达峰碳中和,促进社会经济全面绿色低碳转型。

会议指出,着力抓好生态文明制度建设,发挥好先行先试示范带动作用,开展全民行动,推动局部和全局相协调、治标和治本相贯通、当前和长远相结合。

“全面推进美丽中国建设,要继续把生态文明制度建设放在突出位置,打好法治、市场、科技、政策‘组合拳’。”王金南说,要增强系统观念,将环境污染治理与生态保护修复结合起来,构建从山顶到海洋的保护治理大格局,强化水资源、水环境、水生态“三水统筹”,实施最严格的地上地下、陆海统筹、区域联动的生态环境治理制度。

此外,还要坚持发挥各方积极性,建设

美丽中国先行区、美丽城市、美丽乡村、美丽河湖、美丽海湾,培育美丽园区、美丽社区、美丽学校等美丽“细胞”。

### 着力抓好生态文明制度建设

制度是管根本、管长远的。我国已建立起源头严防、过程严管、后果严惩、损害赔偿的生态环境制度体系,为生态文明建设取得历史性成就、发生历史性变革提供了坚实的制度保障。

会议指出,着力抓好生态文明制度建设,发挥好先行先试示范带动作用,开展全民行动,推动局部和全局相协调、治标和治本相贯通、当前和长远相结合。

“全面推进美丽中国建设,要继续把生态文明制度建设放在突出位置,打好法治、市场、科技、政策‘组合拳’。”王金南说,要增强系统观念,将环境污染治理与生态保护修复结合起来,构建从山顶到海洋的保护治理大格局,强化水资源、水环境、水生态“三水统筹”,实施最严格的地上地下、陆海统筹、区域联动的生态环境治理制度。

王金南说,加强生态环境分区管控,将

要加强促进绿色低碳发展的制度建设,完善支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系。要强化市场激励、科技支撑、标准引导、公众参与的制度建设,激发全社会内生动力,全民共建美丽中国。

在国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠看来,持续完善生态环境领域法制、体制、机制和规制,要加加强相关立法,进一步理顺管理体制,探索激励机制、监督机制等,并不断完善相关标准和规划。

### 加强生态环境分区管控

会议审议通过了《关于加强生态环境分区管控的指导意见》,要求利用生态环境分区管控成果,服务国家和地方重大发展战略实施,科学指导各类开发保护建设活动。

生态环境分区管控在生态环境源头预防体系中具有基础性作用。目前,我国已经基本建立了覆盖全国的生态环境分区管控体系,全国划定了4万多个环境管控单元。

王金南说,加强生态环境分区管控,将

有效提高生态环境治理效能,一单元一策略,精准施策、科学治污、依法管理,显著提高生态环境精细化管理水平。

把生态环境红线、环境质量底线、资源利用上线等生态环境“硬约束”,落实到生态环境管控单元,制定生态环境准入清单,为发展明底线、划边框,有效遏制“两高一低”项目盲目发展,将为绿色低碳高质量发展留出更多空间。

万军表示,未来要进一步完善问题导向、精准管控、全域覆盖的生态环境分区管控体系,坚持数字赋能和落地应用,为重大政策科学决策、重大规划编制、重大生产力合理布局引导提供支撑。要强化生态环境分区管控在政策制定、环境准入、园区管理、执法监管等领域应用和监督管理,不断提高生态环境精准、科学、依法治理水平。

谷树忠建议,要将生态环境分区管控与主体功能区战略、国土空间规划等相衔接,使生产空间、生活空间、生态空间更加明确,实施分区分类管控策略,推动生态环境根本好转。

(新华社北京11月8日电 记者 高敬)

## 以军进入加沙城“中心地带”

据新华社耶路撒冷11月7日电 以色列国防部长加兰特7日说,以军地面部队已进入加沙城“中心地带”。以总理内塔尼亚胡同日表示,如果巴勒斯坦武装人员不释放被扣押人员,以方就不会停火。

加兰特7日晚发表电视讲话说,以军海陆空部队协同作战,地面部队已从南部和北部攻入加沙城中心,并正在加强对加沙城周边地区的封锁。内塔尼亚胡当晚在特拉维夫发表讲话时还警告黎巴嫩真主党不要参战。



▲11月8日,人们在拉法口岸加沙一侧等待前往埃及。

位于埃及和加沙地带边境的拉法口岸已于11月1日上午开放,部分外国护照持有者被允许离开加沙地带。新华社发

## 以军称炸死哈马斯高级武器专家

据新华社耶路撒冷11月8日电 以色列军方8日发布通报说,以战机炸死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武器制造部门高级主管。

通报说,以色列战机7日夜实施袭击并杀死数名巴武装人员。根据情报,死者包括哈马斯武器制造部门负责人穆赫辛·阿布·齐纳,据称是哈马斯武器部门高级主管,也是开发哈马斯战略武器和火箭弹的专家。

## 葡萄牙总理科斯塔宣布辞职

据新华社里斯本11月7日电 葡萄牙总理科斯塔因牵涉腐败案调查于7日在全国电视讲话中宣布辞职。他说,他向总统德索萨当面提交了辞呈并已获批准,并表示不会再参加总理竞选。

葡萄牙警方和总检察署当天上午在全国联合开展大搜查行动,对科斯塔的办公室和官邸,多个部长办公室进行搜查。总理幕僚长、总理私人顾问等人被拘捕。据当地媒体报道,此次行动可能是为了调查锂和氢业务中的腐败行为。

## 智利中部发生火灾致14人死亡

据新华社圣地亚哥11月7日电 据智利媒体报道,智利中部比奥比奥大区科罗内尔斯6日发生火灾,波及两所民居,造成包括6名儿童在内的14人死亡。

火灾发生于当地时间19时左右,火势于21时左右得到控制。火灾原因和遇难者身份仍在调查中。初步信息显示,可能是屋内炉灶过热引发火灾。



## 世界互联网大会发布蓝皮书

### 数字技术深度融入百姓日常生活

新华社杭州  
11月8日电 (记者 张晓洁 王思北)《世界互联网发展报告2023》和《中国互联网发展报告2023》蓝皮书8日在2023年世界互联网大会乌镇峰会上发布。《中国互联网发展报告2023》显示,截至2023年6月,中国互联网医疗用户规模达3.64亿人,农村地区互联网普及率为60.5%,数字技术深度融入百姓日常生活。

《中国互联网发展报告2023》指出,数字技术创新文化资源新形态。截至2022年底,全国共建成200多个不同层级的公共文化云平台,总库资源量达到1504TB、588757部集、218025小时,内容涵盖文学、舞蹈、电影、曲艺、书法等多种艺术门类。

中国也努力促进全球普惠包容发展。

《世界互联网发展报告2023》指出,中国助力提升数字公共服务水平,充分利用网络信息技术,建设国际合作教育“云上样板区”;积极开展网络扶贫国际合作,通过亚太经济合作组织等平台推广分享数字减贫经验,提出解决方案。

蓝皮书由中国网络空间研究院牵头编撰,聚焦互联网发展的新动态、新趋势、新变化,回顾成就、总结经验、分析形势,为全球互联网发展与治理提供思想借鉴与智力支撑,受到海内外广泛关注。



2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕

今日  
焦点  
JINRI  
JIAODIAN

11月8日,2023年世界互联网大会乌镇峰会在浙江乌镇开幕。

新华社记者 张铖 摄

## 2023年世界互联网大会 乌镇峰会颁发“十年纪念荣誉”

新华社杭州11月8日电 (记者 胡佳丽 邱世杰)8日下午,2023年世界互联网大会乌镇峰会全体会议暨乌镇峰会“十年纪念荣誉”颁发仪式举行,颁发内容包括精诚合作者、卓越组织者和特别贡献者三项。

精诚合作者分别是联合国经济和社会事务部、国际电信联盟、世界知识产权组织、全球移动通信系统协会。卓越组织者为浙江省人民政府。

特别贡献者共有15位,其中有全球移动通信系统协会首席执行官洪曜庄,国际电信联盟前秘书长赵厚麟,世

界知识产权组织前总干事、世界互联网大会副理事长弗朗西斯·高锐,中国工程院院士邬贺铨,德国互联网先驱、互联网名人堂入选者维纳·措恩,中国移动董事长杨杰,阿里巴巴集团、阿里云智能集团前董事长兼首席执行官张勇等。

乌镇峰会“十年纪念荣誉”旨在对积极参与峰会活动、为峰会筹办及大会国际组织建设作出过突出贡献的友好人士和机构表示感谢。

本次峰会由世界互联网大会主办,浙江省人民政府承办。

新华社记者 胡江摄

后,大集镇成为全国首批“淘宝镇”,32个行政村全部获评“淘宝村”。

“在外东奔西跑,不如回家做淘宝”,越来越多村民不再外出务工,留在家中专事服装生产与网络销售,进而影响到曹县乃至菏泽。

电商成为当地农村脱贫致富的重要途径,小微门店、夫妻网店、中小微企业等发展活力四射。2022年,菏泽市“淘宝村”“淘宝镇”发展至541个和93个,分别占山东全省的62.5%、46.7%,数量均居全国地级市首位。

如今,大集镇已是全国最大的演出服生产销售基地,毗邻的安蔡楼镇紧随其后。

### 让汉服“人人穿得起”

多年来,汉服市场一直由设计营销能力强的一二线城市“把持”,曹县何以在短短数年间抢占全国四成份额?

记者了解到,得益于十多年的演出服产业发展,曹县以家庭为单元,形成了精细完备的市场分工。大集镇、安蔡楼镇及周边乡镇方圆5公里内,集聚了从制版、布料、裁剪,到印花、缝制、成衣等所有配套。

“通过互联网寻找设计师合作,有了设计图,就能在本地找到所有配套。”2017年

“曹县汉服产业快速崛起的背后,是拥有文化自信的中国人创新潜能的爆发。”曹县汉服协会会长胡春青认为。

(新华社济南11月8日电)

## 山东曹县:“云想衣裳花想容”的当代传奇

新华社记者 王念 李志浩 王阳



## “双十一”购物 要实惠更要识伪辨伪

新华社兰州11月8日电 (记者 李杰)“双十一”将至,“预付满减”“限时秒杀”“瓜分现金红包”等优惠活动多多,各类电信诈骗也花样层出不穷。中国人民银行甘肃省分行负责电信网络诈骗“资金链”治理的工作人员提示消费者,在思考如何叠加优惠的同时,更需识伪辨伪,避免落入五类骗局。

骗局一:网购退款诈骗。不法分子通过非法渠道获取消费者购物信息,冒充购物网站客服,以货品丢失、产品质量问题或交易失败等理由,主动提出退款赔付,诱导消费者在虚假网页填写个人信息;或提出多倍赔付,但需垫付同等资金才可完成理赔,最终将消费者资金骗走。

骗局二:虚假购物诈骗。不法分子先在正规网页、平台发布“低价促销”等虚假信息吸引消费者,在取得消费者联系方式后,要求其按照指示操作,诱导消费者脱离平台进行诈骗。不法分子还会发送包含木马病毒的虚假促销信息链接,该链接一旦点击就会造成个人信息

信息泄露。

骗局三:虚假红包诈骗。“双十一”活动期间,各大电商平台会以派发红包的方式为促销活动预热,不法分子借机在微信朋友圈、微信群等平台诱骗消费者点击“虚假”红包,借此收集大量个人信息,进而实施诈骗。

骗局四:预售商品诈骗。不法分子在微信群、朋友圈或网购平台冒充电商,发布“预购”“限时购”等信息吸引消费者,骗取消费者信任后编造收取定金优先发货、货物被扣要交罚金等理由,要求消费者汇款转账,随即拉黑联系方式。

骗局五:中奖免单诈骗。不法分子利用“双十一”电商平台抽奖活动,向消费者发送中奖短信,诱骗其登录钓鱼网站实施诈骗;或当消费者根据短信内容求证中奖信息时,要求消费者先缴纳“公证费”“手续费”或“保证金”进行诈骗。

工作人员提示,退款渠道选正规,脱离平台要当心,红包领取需谨慎,抽奖免单细甄别。这样才能在享受优惠的同时,避免“踩坑”被骗。

改变源于电商经济兴起。2009年,村民将这些价廉物美的服装挂到网店上,不经意间叩开这一产业蓬勃发展的大门。此

后,大集镇成为全国首批“淘宝镇”,32个行政村全部获评“淘宝村”。

“在外东奔西跑,不如回家做淘宝”,越来越多村民不再外出务工,留在家中专事服装生产与网络销售,进而影响到曹县乃至菏泽。

电商成为当地农村脱贫致富的重要途径,小微门店、夫妻网店、中小微企业等发展活力四射。2022年,菏泽市“淘宝村”“淘宝镇”发展至541个和93个,分别占山东全省的62.5%、46.7%,数量均居全国地级市首位。

如今,大集镇已是全国最大的演出服生产销售基地,毗邻的安蔡楼镇紧随其后。

### 让汉服“人人穿得起”

多年来,汉服市场一直由设计营销能力强的一二线城市“把持”,曹县何以在短短数年间抢占全国四成份额?

记者了解到,得益于十多年的演出服产业发展,曹县以家庭为单元,形成了精细完备的市场分工。大集镇、安蔡楼镇及周边乡镇方圆5公里内,集聚了从制版、布料、裁剪,到印花、缝制、成衣等所有配套。

“通过互联网寻找设计师合作,有了设计图,就能在本地找到所有配套。”2017年

“曹县汉服产业快速崛起的背后,是拥有文化自信的中国人创新潜能的爆发。”曹县汉服协会会长胡春青认为。

(新华社济南11月8日电)